拆迁分了两套房,为何住不进去?

法官跨前一步,促成行政争议的实质化解和民事纠纷的彻底解决

■■ □通讯员 王梦茜

近日,上海市第一中级人 民法院收到了信用,信里对该院 包老太的感谢信,信里对该院 行政庭法官岳婷婷、李弘、陆 宇鹰表达由衷的感谢,赞扬民 事法官李弘坚持司法为解和 意义理市。明和心调解。这是 是处理事呢?还是从一起房 征收补偿协议纠纷案件说起。

住不进的动迁房

年近八十高龄的李奶奶在市区 有一套老公房,2020年10月,老 房子被列入了征收范围,当时房子 里挂着李奶奶、大儿子张先生及其 前妻宋女士、孙子小昊和小儿子小 立五个人的户口。

2021年6月,李奶奶和房屋 所在区的住房保障和房屋管理局 (以下简称区住房局)签订《房屋 征收协议》,李奶奶选择了产权调 换郊区房屋两套。

协议生效后,李奶奶履行了房屋权证移交、搬离原址、空房移交等义务。但在办理动迁房人住手续时,由于宋女士不同意将两套动迁房单独登记在李奶奶的名下,迟迟不肯在房屋确认单上签字,导致交房没有顺利进行。

此后,李奶奶一家一直租住在外,自付房租。较高的租金也给他们经济上带来了困难,可是他们与宋女士始终没有达成一致意见。李奶奶一气之下把区住房局告上了法院,请求按照《房屋征收协议》中的约定,将房屋过户至其名下。

一审法院认为,系争协议确定的补偿利益系针对该户整体安置,应属该户同住人共有。然而,该户成员内部对征收补偿利益分配尚未协商一致,亦尚未有确定各自征收补偿份额的生效法律文书,在此情况下,李奶奶的诉请无法无据,并可能造成后续利益分配复杂化和难以执行等问题,故不予支持,判决驳回李奶奶的诉请。

一审判决后,李奶奶不服,上 诉至上海一中院。

法官跨前一步化解矛盾

二审庭审中, 李奶奶认为, 关 于两套动迁房的产权归属问题属于



家庭内部矛盾,与《征收补偿协 议》的履行并无冲突,区住房局应 该先履行交房义务。

而区住房局认为,关于交房的 流程有明确的规定,李奶奶家庭内 部对房屋权属不一致可以先通过协 商或者诉讼的方式解决,再进行交 岛

二审合议庭在庭审之后进行了 讨论,李弘法官也在与李奶奶沟通 后了解到,由于与宋女士一直协商 不成,加上通过诉讼解决房屋权属 问题会产生更多的诉累,所以李奶 奶一家希望能在本案中一并解决这 一问题。

本案合议庭认为,李奶奶年事已高,房子拆迁后一直在外租房居住,最好能通过调解协商的方式解决其家庭内部矛盾,让李奶奶早日住进新房,安度晚年。

李弘法官立即与宋女士联系, 听取她的意见。宋女士表示,她与 张先生离婚后,儿子小昊一直跟随 自己生活。张先生曾经承诺房子拆 迁后产证上会有小昊的名字,所以 她不同意将拆迁房全部登记在李奶 奶一人名下。并且房屋拆迁,她也 应当获得一份补偿。

听了宋女士的意见,李弘法官感到该案还是有一定的调解基础。于是,她进一步做宋女士的工作,首先向她释明根据相关拆迁政策以及宋女士户口实际落在老房子里的时间,她想要的补偿金额并不一定能达到预期;其次,如果她不同意和解,就会涉及民事诉讼,届时她也会有更多的诉累,包括为此要花去的时间、精力以及承担一部分的诉讼费等。另一方面,李弘法官也向李奶奶一家表达了宋女士的意见,并且劝说他们可以考虑对宋女士给予一些经济补偿。

最终,在李弘法官不遗余力地 调解下,李奶奶一家、区住房局、 宋女士再一次来到上海一中院,在 法官的主持下达成一致意见:李奶 奶放弃两套动迁房产权,将其中一 套登记在大儿子和孙子名下,另一 套登记在小儿子名下,李奶奶与小儿子共同居住。并且由张先生支付前妻宋女士补偿款5万元。

在法官的见证下,李奶奶配合 办理了相关手续,张先生也向宋女 士交付了补偿款,区住房局当场为 李奶奶办理了动迁房入户手续。至 此,各方所有的纠纷同时解决,李 奶奶也当庭自愿撤诉。

(以上人名均为化名)

【法官点评】

本案是一起关于房屋征收补偿协议纠纷的行政案件,但在行政争议的背后,又是复杂的家事纠纷。合议庭和主审法官跨前一步、主动担当、用心感化,一举促成了行政争议的实质化解和民事纠纷的审执兼顾,尽力促成三方当事人当庭各事人为人民共享的,切实维护了"能动司法",根现了人民法官的担当作为。

老人骑电动车被小区自动门撞倒,谁来担责?

金山高新区调委会给出三方各自承担一定责任的方案,实现案结事了

▲ □通讯员 张龙辉

人民调解委员会:各 方均存在过失

居委会收到请求后,认为情况 比较复杂,物业公司、自动门禁设 备运行维护方以及谢阿姨,均存在 一定责任,于是向高新区人民调解 委员会申请移送调解。

高新区调委会受理案件后,首先找所在的居委会了解情况。了解到该自动门禁系统属 2018 年上海首批在居民小区安装的"人脸识别"系统,每位进入小区的人,必须在进入小区前,先进行"验明真身",门禁才会自动放行,如果"验货"不成功,则需"人工放行"。这套设备由区相关部门统一购置,并委托第三方——上海某网络科技工程有限公司统一维护,交于小区物业使用。

在了解了案情的来龙去脉后, 高新区调委会分别联系相关的三 方,在确认事实后,分别指出三方 均存在一定过失:第一,作为当事 人,谢阿姨在进入小区时,未经过 "人脸识别屏"的"识别"自行闯

入,况且门禁系统的左、右立柱 旁,清晰标注有"一人一杆",但 谢阿姨在发现门禁系统敞开后,未 经停顿,直接骑行进入,才导致人 车倒地受伤。第二, 小区物业存在 的过失为: 当谢阿姨骑车进入时, 门口保安恰好脱岗不在位,导致未 尽到提醒义务或暂且阻止谢阿姨直 接闯入,造成人车倒地。第三,作 为设备维护运行方的上海某网络科 技工程有限公司也存在一定过失: 此前小区发生过类似情况, 在物业 公司提醒加强设备维护,并建议再 加装"防夹感应功能"系统后,一 直置之不理, 也未到现场查看情 况,存在对设备疏于维护的责任。

通过"司法确认"方式,实现案结事了

随后,高新区调委会召集谢阿姨、物业公司、某网络科技工程有限公司三方进行调解,在谢阿姨进行了个人陈述,物业公司与网络科技公司分别发表意见后,调委会给出了调解方案:

识别"和"一人一杆"自行闯人, 应负事故三分之一的责任,承担2 万元费用;

二、某物业公司由于保安脱 岗,未尽到提醒义务,应负事故 20%的责任,承担 1.3 万元;

三、某网络科技工程有限公司 由于对设备疏于管理,应负事故 50%的责任,承担 2.7 万元。

为了确保调解协议的合法性、公正性以及强制执行力,高新区调委会建议三方将《人民调解协议》向金山区人民法院申请"司法确认",取得《金山区人民法院民事裁定书》后,再履行《人民调解协议》。谢阿姨、物业公司、网络科技工程公司三方当即表示同意,并在调解员的协助下完成了申请"司法确认"的所有手续。

2023 年 1 月 9 日,《上海市金山区人民法院民事裁定书》(2023)沪 0116 民特 15 号认为:"申请人谢阿姨、上海某物业管理有限公司、上海某网络科技工程有限公司于 2022 年 12 月 20 日经上海湾区高新区人民调解委员会主持调解达成的调解协议有效。"

【案例点评】

近年来,随着"智慧赋能"社 区治理力度的加大,"人脸识别" "智能门禁"等科技得到广泛应用, 但"技防""智防"一定程度上缺少"人情味",需要被管理者遵守 一定的"规则",如果不按"规则" 出牌,则会造成一定的"麻烦"。

此起案例,就是由于谢阿姨未 遵守"规则"引发,故谢阿姨应承 担相应的事故责任。而物业管理方 由于保安脱岗,造成"人防"失缺,也 应承担相应责任。作为门禁设备维 护方、在发现了设备运行存在一定 缺陷后,如果能够及时改进,也能避 免此起事故的发生。《民法典》第一 百七十七条规定:"二人以上依法承 担按份责任,能够确定责任大小的, 各自承担相应的责任; 难以确定责 任大小的,平均承担责任。"因此,调 解员在调解过程中注重从事实出 发,同时兼顾"情、理、法"的综合运 用, 给出了相关三方各自承担一定 责任,确保了纠纷的有效解决,最 后通过"司法确认"的方式,真正 实现了案结事了